

骑乘“摩电” 请戴好头盔

我市开展推进“摩电”“戴帽工程”专项行动。为期4个月

本报讯（记者 姚永军 通讯员 戴乐）为深化全市“一盔一带”安全守护行动工作成效，我市决定自9月1日起至12月底在全市开展深入推进摩托车、电动自行车“戴帽工程”专项行动。

“戴帽工程”计划通过为期4个月的集中治理，进一步增强摩托车和电动自行车（以下简称“摩电”）骑乘人员头盔佩戴意识，显著提升“摩电”安全防护水平，明显减少“摩电”交通事故，减轻事故伤亡后果。

力争到2021年底，市城区道路“摩电”骑乘人员头盔佩戴率达到90%以上、县市城镇道路头盔佩戴率达到85%以上、普通公路头盔佩戴率达到80%以上、快递外卖代驾行业头盔佩戴率达到95%以上。

据悉，我市将采取八条过硬措施确保预期目标的实现。强化现场执法，严查严处摩托车和电动自行车六类（无牌无证、闯红灯、逆行、不戴头盔、不按规定载人、加装伞具）重点违法行为；排查治理慢行

交通系统不充足、不连续问题，完善机非隔离设施和交通标志标线，保障非机动车通行权和交通安全，积极改善公交服务，削减“摩电”出行需求；推进“流动车管所”下乡，推行“网上办、掌上办”落实带牌销售，推进摩托车“驾考下乡”，扩大约考覆盖面，切实提高农村群众的摩托车持证率；完善“家校警”共治机制，强化学校门口头盔检查记录和劝导教育；清理整顿非法“摩电”流通渠道、电商平台、存储仓库、维修门店

等，督促落实带盔生产销售；限制为无牌无证、未配备头盔的“摩电”提供加油、维修等服务；在党政机关、政法系统、工青妇组织、社会团体、国有企业中广泛开展“戴帽工程”文明倡议活动，纳入作风建设考核评估，促进党员干部模范带头；推广“购车送头盔”“买保险送头盔”“爱心企业赠送头盔”等模式，联合“摩电”生产销售企业、保险公司、本地商家共同解决社会在用“摩电”头盔配备。

平凡中的坚守 奉献中的执着

——追记市女子看守所副所长魏日初

■本报记者 姚永军 通讯员 汪政

在守卫森严的高墙内，有这样一位好警官，他待人真诚无私，为人善良正直，对工作兢兢业业、克己奉公、严于律己，对部属宽严相济。他十八年如一日，默默坚守在高墙铁网内的平凡岗位上，用满腔热血和生命书写着对党的忠诚和对公安监管工作的执着。他就是9月11日因突发心脏病梗塞不幸去世的市女子看守所副所长魏日初。

隔行如隔山。转业到市公安局后，对公安监管工作两眼一抹黑。为此，魏日初坚持每天挤出两个小时的时间学习法律和业务知识。由于身患严重的类风湿疾病，读书写字手掌都不能伸直，他蜷曲着手指记笔记、写心得体会，写不动，咬一咬手指，就这样写下了十几万字的学习笔记和心得体会。凭着刻苦钻研，他熟练掌握了看守所各岗位工作技能，也从一名普通民警走向了副所长工作岗位。

女子看守所担负着全市七县（市）五区女性违法犯罪人员的刑事羁押任务，押量大，管理对象复杂，有

安全风险高。魏日初是负责安全的副所长，一直以所为家、勤勉工作。因长期工作劳累，他先后被诊断出类风湿性关节炎、糖尿病、高血压等多种疾病，却从未休过病假，疗养治疗都是利用公休假进行。

下岗多年的妻子为照顾他的生活便又于他坚守岗位，从2015年女子看守所组建，夫妻俩一直借住在公安监管中心旁边闲置的原第二看守所宿舍，只在周末回家陪陪女儿。对于女儿，他心有愧疚，陪伴女儿的时间还不如陪伴在押人员的时间多。

工作中，他严格执法，敢于担当，敢于攻坚克难，主动创新管控模式，他创造的面对面巡回现身说法在市女子看守所试点，取得了很好的效果，一大批在押人员幡然醒悟，真心忏悔。其创造的先进管理经验现已在全市公安监所得到推广。

对待在押人员，他有耐心、有爱心、有真心。在押人员曹某某因涉嫌贩卖毒品一审被判处死刑，2019年大年初一，曹某某因情绪不稳定，有

时大呼小叫，有时跪地痛哭。魏日初为曹某某制定了详细的管教方案，从嘘寒问暖、晾晒被褥等日常生活的关怀进行人性化的触动，最终将曹某某顺利交付法院执行。而魏日初的病情更加严重了。

2021年5月，女子看守所的日均押量高达600余人。此时，由于连轴转，魏日初身体出现严重不适，在家人和同事的强制要求下，他到市中心医院、长沙湘雅医院做全面检查，被诊断为慢性肾功能不全（CKD3期）、肾病综合征、2型糖尿病、类风湿性关节炎、甲状腺结节等多种疾病，住院诊治一个月。出院时医生嘱咐：注意休息，避免劳累、感染。

但魏日初不顾医生、家人和同事的劝阻，迅速返回工作岗位。魏日初常说：“为办案单位服务是看守所的应尽职责。”他是这样说的，也是这样做的。他全力服务于侦破打击，尽心为办案单位排忧解难。2021年7月30日，全省监所启动全封闭战时勤务。随着市公安局“四个专项”打

击整治行动的展开，市女子看守所的羁押量屡创新高，实际押量超设计容量215%。收押、过渡隔离管理、病号监控处置需要大量警力。为保障疫情期间刑事诉讼活动顺利进行，看守所开放了远程开庭、提审、律师会见、文书代办和流转，全体民警一人多岗连轴转，疲惫不堪。魏日初率先垂范在一线，废寝忘食战斗在工作岗位上。身体不行就大把大把地吃药，疼痛难忍就自己按按捏捏。饮食需要忌口，就叫家人提前包好速冻饺子。魏日初在工作岗位上连续晕倒两次，被值班医生用速效救心丸救醒后继续工作。9月7日，看守所恢复了常态勤务模式，所长龚琳雅多次找魏日初谈话，劝他回家养病，不要牵挂所里，但他都以看守所警力少、押量大、监区不能缺人为由一直坚持着，直至生命的最后一刻。

海阔心无界，山高人为峰。副市长、市公安局局长胡志文被魏日初的事迹深深打动，赞叹道：“平凡中的坚守，奉献中的执着”。



近年来，衡阳县石市镇牢固树立“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念，依托当地7万多亩南竹资源，引进竹木加工企业进行竹制产品加工，提升南竹产业的附加值，促进当地村民就近稳定就业、增加农户收入。

■刘欣荣 摄

国庆假期首日火车票今日开售

提前规划 错峰出行

本报讯（记者 金明达）9月16日，记者从衡阳铁路部门获悉，国庆前一天（9月30日）火车票已于当日下午开售，而国庆假期首日火车票将于9月17日率先通过互联网和电话订购渠道开始销售。

据了解，今年国庆假期为10月1日至7日，共放假7天。按照目前全国铁路车票预售期15天的规定，9月17日起，旅客可通过12306网站、12306手机客户端或拨打订票电话，购买2021年国庆节假期第一天的火车票。9月22日和9月23日开始购买10月6日和10月7日的返程火车票。

衡阳铁路部门工作人员介绍，按照往年经验推断，国庆黄金周旅客出行最高峰集中在9月30日下午至10月1日上午，返程高峰则集中在10月7、8日，客流将以中长途出行为主，探亲流、旅游流、务工流等重叠交织。“今年受疫情影响，国庆节旅

客发送量或将有所减少，衡阳火车站、高铁衡阳东站两站预计发送旅客在30万余人次。”国庆客流主要集中在北京、上海、广州、深圳、武汉、杭州等旅游务工城市。另外，省内的长沙、株洲、永州、常德、岳阳等省内城市也历来是热门出行方向。

9月16日下午5时许，记者通过查询中国铁路12306网站发现，9月30日开行的部分热门方向车票紧俏。其中，衡阳开往广州、深圳、桂林、南宁等方向的余票较为充足，衡阳开往长沙、株洲、永州、岳阳等方向还有少量余票，衡阳开往北京、杭州、武汉、重庆、佛山、中山等方向的车票基本售罄。

铁路部门提醒广大市民，国庆期间出行旅客较多，最好提前规划、错峰出行。出行前，到政府相关疫情网站提前了解目的地病例报告及中高风险地区情况，随时了解疫情及防控信息，并注意查询目的地相关防疫政策。

>>> 链接

抢票别忽略这些变化

——关注列车变化

受福建莆田等地疫情影响，目前疫情地区的列车运行也受到影响，因此旅客出行前务必要查询目的地的最新疫情防控措施，以免影响行程。

——网络售票改签时间延长

自7月31日起，铁路12306网站售票改签服务时间由每日5:00至23:30，调整为每日5:00至次日凌晨1:00，提供每日20小时售票改签服务。同时，继续提供每日24小时退票服务。这也将为旅客网络购票提供更多便利。

——老人购票更方便

9月起，铁路12306网站进行的适老化及无障碍改造相关功能正式上线运行。在12306网站方面，支持读屏软件获取网页完整信息；提供无障碍辅助工具，支持放大缩小、调整配色、语音识别等功能；优化了登录验证码，提供滑块验证和短信验证两种形式。

同时，铁路部门还保留了现金购票、人工服务等线下渠道，加强重点旅客预约服务，为老年人及障碍人士购票出行提供便利。

时刻保持警醒警惕 突出抓实重点关键

全市中秋国庆假期安全防范工作电视电话会议召开
毛朝晖出席并讲话

本报讯（记者 姚永军）9月16日上午，全市中秋国庆假期安全防范工作电视电话会议召开。市委常委、常务副市长毛朝晖要求，时刻保持警醒警惕，突出抓实重点关键，确保实现“三坚决两确保”工作目标。

今年1—8月，全市安全生产形势平稳向好，但道路交通安全形势严峻，安全生产形势复杂。

毛朝晖要求，各级各部门要深刻汲取事故教训，时刻保持警醒警惕，以高度的政治自觉抓紧抓实中秋国庆安全防范工作，牢牢守住安全发展的底线和红线，坚决实现安全生产“三

坚决两确保”工作目标。要突出抓实重点关键，包括节假日交通安全及旅游安全、重点行业领域、季节特点的安全防范和重点区域，切实抓好安全生产专项整治三年行动集中攻坚，加大安全生产监管执法力度。做好节假日值班值守工作，及时准确报送信息，应急处突的预案、人员、力量、物资储备一定要到位。要切实强化责任担当，坚决做到“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”，要依据9月1日起实施的《安全生产法》，强化监管执法，压实企业主体责任。

副市长、市公安局局长胡志文主持会议。

全社会要把未成年人保护作为重中之重

“真情护蕾·关爱同行”活动走进祁东县启航学校
彭玉明出席并讲话



本报讯（记者 邹红辉）9月15日，由市纪委监委牵头组织的市“真情护蕾·关爱同行”系列主题活动走进祁东县启航学校。副市长彭玉明出席座谈会并讲话。

作为全市关爱留守儿童成长的成功试点单位之一，祁东县启航学校成立了全省首个留守儿童合唱团，不仅丰富了孩子们的“第二课堂”，也启迪了孩子们的艺术梦想。在启航学校成功试点助力下，我市推出了“百万‘艺术童伴’——留守儿童关爱工程”，计划用3年时间，将全市乡村

学校少年宫所在的学校建成农村留守儿童艺术素养教育特色学校，为未成年人成长插上艺术的翅膀。

在当天举行的座谈会上，市纪委监委、宣传、妇联、团委、教育、民政等多个部门立足岗位、结合工作，畅谈如何进一步凝聚全社会关心关爱未成年人的思想共识，持续深化中小学生自我保护意识，不断营造未成年人健康成长的社会环境。彭玉明呼吁，全社会要把未成年人保护作为重中之重，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

当天还有一批专家和志愿者走进校园，向学生讲授青春期安全防护、拒绝性侵害、反校园暴力等未成年人关爱课程。

衡阳第二届退役军人“双创”大赛热力启动

退役军人返乡仪式、高职扩招、专场培训、招聘会和慈善分会启动同步举行；其中三项活动在全省率先开展

本报讯（记者 李建平 通讯员 许港 肖星）9月16日上午，“中国电信杯”第二届衡阳市退役军人创业创新大赛暨退役军人返乡仪式、高职扩招、专场培训、招聘会和慈善分会启动大会在市武装干部培训中心举行。据悉，其中，退役军人创业创新大赛、大型适应性培训和慈善分会成立三项活动，在全省率先开展。

本次活动主题为“立创业创新潮头，展退役军人风采”，由市退役军人事务局、市财政局、市人社局、市科技局、市民政局、市农业农村局、衡阳警备区政治工作处、衡阳市慈善总会共同主办，旨在完善服

务退役军人创业创新、教育培训、就业招聘、慈善救助的持续机制，增强退役军人在经济社会建设中的价值感，让退役军人成为全社会尊重的人。

本次创业创新大赛项目设“新兴产业”“传统产业及生活服务业”和“现代农业”3个赛道。大赛分市级初赛、复赛两个阶段进行。目前，经过前期层层筛选，全市已有89家军创企业（团体）报名参加初赛。

衡阳警备区副司令员罗春亮出席启动仪式并宣布活动启动。市慈善工作协调小组副组长、市慈善总会会长蒋勋功出席并致辞。省退役士兵就业创业服务中心副理事长李春华出席大会。

珍稀“萌宠” 只可远观不可亵玩

南岳区检察院办理一起侵害野生动物民事公益诉讼案件

本报讯（通讯员 屈李佩娴 谢凤）养宠物是很多人的爱好，但如今不少爱宠人士追求特立独行，就可能突破自然法则和法律界限。“我对自己的行为给生态环境带来的负面影响深感抱歉……”9月16日，被告谭某某被检察机关公益诉讼起诉人当庭教育后，主动表示悔过。

这是一宗非法购买、饲养珍贵濒危野生动物的民事公益诉讼案，也是南岳区首例以调解方式结案的侵害野生动物资源民事公益诉讼案件。

谭某某就是“另类”爱宠人士，他不养狗不养猪，而是通过某网络平台购得一只绿鬣蜥作为宠物饲养，后因举报被公安机关查获。案发后，经湖南省野生动物专家鉴定，谭某某购买的绿鬣蜥为《濒危野生动植物种国际贸易公约》附录II所列物种，属于《林业部关于核准部分濒危野生动物为国家重点保护野生动物的通知》所规定的，非原产我

国但被核准为国家二级保护的野生动物。

经衡阳市人民检察院指定管辖，南岳区检察院依法向南岳区人民法院提起民事公益诉讼，诉请依法判决谭某某承担为防止损害扩大所支付的合理救助费用，并通过市级以上新闻媒体向社会公众赔礼道歉。

南岳区检察院副检察长、四级高级检察官廖志祥作为公益诉讼起诉人代表出席法庭。在庭审过程中，公益诉讼起诉人表示，希望通过这件看似平常的小微案件，让广大社会公众认识到，野生动物需要大家的共同保护，国家重点保护的野生动物不能非法交易和饲养，否则不仅要承担刑罚的处罚，还要承担民事公益侵权责任，呼吁广大养宠人士，请离野生动物远一点，让它们拥有自由生存的空间。

经法院主持调解，被告谭某某自愿赔偿生态环境资源损失，并同意通过新闻媒体向社会公众赔礼道歉。